LINEARNE JEDNACINE I NEJEDNACINE SA JEDNOM NEPOZNATOM

LINEARNE JEDNACINE

Pod linearnom jednacinom ,, po X’ podrazumevamo svaku jednacinu sa nepoznatom x koja se ekvivalentnim

transformacijama svodi na jednacinu oblika:

gde su ai b dati realni brojevi.

Resenje ove jednacine je svaki realan broj x, za koji vazi:

ax,=b
Za svaku linearnu jednacinu vazi:
ax=>b
b / \
X=— l a=0,b#0
a
akoje a#0 a=b=0 Nema reSenja
Jedinstveno resenje
Primer: Ima beskonaé¢no Primer:
2x=10 mnogo resenja 0-x=7
10 Primer: 7
X = B} 0-x=0 x=—="7
5 Svaki broj je reSenje 0
X =

Deljenje sa 0 nije
dozvoljeno (za sad)



Kako reSavati jednacinu?

Prvo se oslobodimo razlomaka (ako ih ima) tako §to celu jednac¢inu pomnozimo sa NZS
- Onda se oslobodimo zagrada (ako ih ima) mnoze¢i “svaki sa svakim’’.

- Nepoznate prebacimo na jednu a poznate na drugu stranu znaka jednakosti ( =).
(PAZI: prilikom prelaska sa jedne na drugu stranu menja se znak)

- “sredimo’’ obe strane (oduzmemo i saberemo) i dobijemo a-x=»5b

. b
- lzrazimo nepoznatu x =—
a

Evo par primera :
1. Resiti jednacinu: 9 - 2x=5x+2
ResSenje:

Nema razlomaka i zagrada tako da odmah “prebacujemo’” nepoznate na jednu a poznate

na drugu stranu.

9-2x=5x+2
-2x-5x=42-9
=Tx=-7
-7
X=—
-7
x=1



2. Resiti jednadinu: 3(2-3x)+4(6x—-11)=10—-x

ReSenje:

3(2-3x)+4(6x—-11)=10—x *> najpre se oslobodimo zagrada ( “svaki sa svakim” mnozimo)

6—9x+24x—44=10—x <« N€poznate na levu a poznate na desnu stranu prebacimo...

X+ 24x+x=10-6+44 w g Ll oo

16x =48
48 \ izrazimo nepoznatu
Xx=—
16
x=3
y-5_ ,_2y-3 06y+5

3. Rediti jednadinu: +2

2 14
ReSenje:

Ovde najpre moramo da se oslobodimo razlomaka a to ¢emo uraditi tako Sto celu jednacinu
pomnozimo sa najmanjim zajednickim sadrzaocem za 7, 2 1 14 a to je o€igledno 14.
Kad niste sigurni koliki je NZS “napamet” nadjite ga ““ na stranu” 7, 2, 14{ 2

7,1, 7

1, 1

y=5 2y-3 6y+5 ... y=52 . 2y=37 6y+5"
24142 =12 —Tz~ ili odmah =——— 420" = -
T¢\“ﬁ S T 7 2 14

2(y-5)+28=72y-3)-1(6y+5) Pazi:upisiil zbog zagrade

2y-10428=14y-21-6y-5
2y-14y+6y=—-21-5+10—28

—6y=-44
_—44
—
y=+2—>y=7l
3 3



LINEARNE NEJEDNACINE

Linearna nejednacina “ po x” je nejednacina koja se ekvivaletnim transformacijama moze svesti na oblik:

ax>b
ax=>b
ax<b

ax<b

gdesuaib realni brojevi.
Linearne nejednacine reSavamo sli¢no kao i jednacine koriste¢i ekvivalentne transformacije. Vazno je reéi da
se smer nejednakosti menja kada celu jedna¢inu mnoZimo (ili delimo) negativnim brojem.

Primer:

Posmatrajmo dve nejednacine : 2x<10 1 -2x<10

2x <10 -2x<10
10 Pazi: delimo sa (-2), pa se smer okrene
x < ? 10
x>—
x<5 N
x>-5

Naravno i ovde se moZze deliti da nejednacina ima reSenja, nema reSenja ili ih pak ima beskonacno mnogo
(u zavisnosti u kom skupu brojeva posmatramo datu nejednacinu)

Evo jo$ par primera:
1) ReSinejednacinu: 3(x—2)+9x <2(x+3)+8

Resenje: 3(x—2)+9x<2(x+3)+8 — oslobodimo se zagrada

3x—6+9x<2x+6+8 — nepoznate na jednu, poznate na drugu stranu
2x+9x—-2x<6+8+6
9x <20

20
xX<—
9

x<2g
9

Uvek je “problem’’ kako zapisati skup reSenja?



MozZemo zapisati{x € R | X< 23 } a ako je potrebno to predstaviti i na brojevnoj

pravoj:

Pazi:

Kod +o i —o uvek idu male zagrade () i nema kruzi¢
Kod znakova < i > idu male zagrade i prazan kruZi¢
Kod <, > idu srednje zagrade [ ] i pun kruzi¢

Male zagrade (,) nam govore da ti brojevi nisu u skupu resSenja, dok [,] govore da su
i ti brojevi u reSenju.

2a+1 3a-2 S

2. Resi nejednacinu: 3 > -1

ResSenje:

2

2a+l_3a—2

3 2
2(2a+1)-3(3a-2)>—-6

4a+2-9a+6>-6
4a-9a>-6-2-6

>-1 — celu nejednacinu pomnoZimo sa 6 (NZS za 31 2)

—5a>-14 — pazi: delimo sa (-5) pa se znak okrece

-14
as——
-5

a< +2i /T
5

o 01 223 :
:
. 4
U skupu R su reSenja ae (— oo,2g}

PAZI: Da nam recimo traZe reSenja u skupu N (prirodni brojevi), onda bi to bili samo
brojevi {1,2}
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